

ZAHRANIČNÍ KONTAKTY KATEDRY TRESTNÍHO PRÁVA V ROCE 1997

JANA ZEZULOVÁ

Katedře trestního práva Právnické fakulty Masarykovy univerzity v Brně se podařilo v průběhu roku 1997 realizovat několik zajímavých akcí v podobě přednáškových pobytů lektorů z prestižních zahraničních univerzit a vědeckých seminářů.

Již v průběhu I. pololetí roku 1997 se uskutečnily přednáškové pobyty dvou významných představitelů rakouské a německé trestněprávní nauky. Hosty katedry byli prof. Dr. Udo Jesionek, prezident Soudního dvora mládeže ve Vídni a prof. Dr. Friedrich-Christian Schroeder z Institutu pro trestní právo země východního bloku Právnické fakulty Univerzity v Regensburgu.

Prof. Jesionek připravil pro své posluchače, studenty IV. ročníku magisterského denního studia, posluchače postgraduálního studia v oboru trestní právo a další příznivce trestního práva, přednášku na téma Právní následky bezprávní podle rakouského zákona o soudnictví nad mladistvými. Ve svém vystoupení přednášející poskytl rozbor znění zákona o soudnictví nad mladistvými a podal základní informace o trestní politice vůči mladistvým pachatelům trestných činů. Dále se prof. Jesionek zabýval institutem mimosoudního narovnání činu (tzv. ATA-řízení, Aussergerichtlicher Tatausgleich), představující rakouskou formu odklonu, přičemž svoje vystoupení ukončil problematikou trestního soudnictví nad mládeží, resp. otázkou konstituování specializovaných trestních soudů mládeže.

Prof. Schroeder se ve svém vystoupení zaměřil na problematiku výstavby struktury trestného činu v podání německé trestněprávní nauky a dále se věnoval vybraným základním zásadám německého trestního procesu.

Další přednáškový pobyt se uskutečnil v květnu, kdy na půdě právnické fakulty vystoupil dr. Jiří Ehrlich, tajemník Magistrátního soudu v Bernu. I tato přednáška byla zařazena do cyklu přednášek pro studenty magisterského studia, kterým se tak dostalo možnosti se seznámit s podobou švýcarského trestního práva. Na tuto

přednášku pak navazoval speciální seminář, který přednášející věnoval dotazům z řad studentů.

Jedním z konkrétních projevů dlouholeté spolupráce se sesterským pracovištěm ve Vídni (katedrou trestního práva Právnické fakulty ve Vídni) byl vědecký seminář věnovaný aktuálním otázkám reformy českého a rakouského trestního práva. Záštitu nad tímto česko-rakouským seminářem převzal Rakouský ústav pro východní a jihovýchodní Evropu (odbočka v Brně).

Právnická fakulta vídeňského *Iuridica* byla zastoupena svým vedoucím prof. Dr. W. Platzgummerem, doc. Dr. W. Brandstetterem, Dr. A. Tippoldem a Dr. Ch. Aichingerem. Ze strany rakouských účastníků semináře odezvěly diskusní příspěvky na téma organizovaná kriminalita, účinnost důkazu provedeného výsledkem svědka v judikatuře rakouských soudů, právní úprava odposlechu a tzv. rastrové pátrání. Vystoupení českých účastníků byla zaměřena zejména na problematiku vybraných problémů rekodifikace trestního práva hmotného a trestního práva procesního, koncepcí trestního procesu, zobrazení stavu českého vězeňství a na otázku rasismu v České republice. Lze konstatovat, že seminář poskytl mnoho cenných informací o podobě rakouského trestního práva hmotného i procesního a přispěl značnou měrou k vzájemné výměně poznatků o probíhající reformě trestního práva v obou zemích.

Květnový česko-rakouský seminář se dočkal již v II. polovině roku (říjen 1997) svého pokračování, tentokrát již na půdě vídeňského *Iuridica*. Z brněnské katedry trestního práva vystoupili na tomto semináři doc. Vladimír Kratochvíl (Pojetí trestného činu v česko-rakouském srovnání) a JUDr. Josef Kuchta (Praktické zkušenosti s procesními odklony podle českého trestního řádu).

V neposlední řadě se podařilo sestavit sborník z příspěvků, přednesených na semináři s mezinárodní účastí, který se uskutečnil v březnu roku 1993. Výše uvedený seminář a posléze sestavený sborník jsou jednou z konkrétních podob programu TEMPUS, který probíhal na Katedře trestního práva Právnické fakulty MU ve školním roce 1991/1992 až 1993/1994.

Zahraničními partnery programu byl Institut pro právní a sociální filozofii Univerzity v Saarbrückenu (Německo) a Katedra trestního práva a kriminologie Právnické fakulty Erasmovy univerzity v Rotterdamu (Holandsko).

Sborník – *Criminal Law Reform in the Czech Republic in the interdisciplinary Perspective, Strafrechtsreform in der Tschechischen Republik* – je rozdělen do tří částí. První dvě části jsou sestaveny z příspěvků zahraničních kolegů z výše uvedených partnerských univerzit, třetí část tvoří příspěvky učitelů z Právnické fakulty MU v Brně, Policejní akademie MV ČR v Praze, vědeckých pracovníků

Institutu pro kriminologii a sociální prevenci v Praze, účastníků ze soudů a z Vězeňské služby ČR. U všech autorů jsou uvedeny základní kontaktní údaje.

Závěrem je třeba říct, že i když se seminář uskutečnil již v roce 1993, nelze v žádném případě upřít publikaci její aktuálnost, neboť témata zde uveřejněná jsou vysoce aktuální i v dnešních dnech. Sluší se též připomenout, že veškeré náklady na vydání české mutace sborníku (*Trestněprávní reforma v České republice*. MU Brno, 1994), a částečně této německo-anglické mutace byly hrazeny z prostředků programu ES-TEMPUS.